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Dagsorden 

1. Godkendelse dagsorden 

 

2. Godkendelse referat af møde 12. oktober 2023 

 

Diskussionspunkter 

3. Foreløbige meldinger vedrørende revision af prismodel for adgang til 

mikrodata 

FSE har igennem de seneste måneder arbejdet med en revision af prismodellen for 

adgang til mikrodata. Arbejdet er nu nået til et afgørende tidspunkt, hvor der er 

forskellige forslag til mulige ændringer af modellen. Medlemmerne af 

ekspertudvalget inviteres til at diskutere disse forslag med henblik på en 

prioritering af ønskede ændringer samt medlemmernes forventninger til FSE’s 

prismodel. 

 

4. Brug af AI-hjælpemidler til programmering i DSTs lukkede 

beregnermiljøer  

Der sker for tiden en rivende udvikling af AI og der ønskes en afklaring af hvilke 

generelle behov, vi har i den forbindelse. Et konkret eksempel er brugen af AI til 

programmering, hvor allerede generiske værktøjer som chatGPT og copilot er 

meget brugbare programmeringsassistenter til Stata, R, Python mfl. Det anvender 

nogle brugere i ’eksterne’ programmeringsopgaver og der er også en efterspørgsel 

efter at kunne anvende det til den omfattende programmering, der ofte går hånd i 

hånd med brugen af registerdata.  

Med afsæt i et oplæg fra De Økonomiske Råd, vil tekniske mulighede blive drøftet 

– et eksempel kunne være spejling af AI-databaser ind på forskermaskiner og 

lignende. Medlemmerne opfordres til en åben drøftelse og erfaringsudveksling. 

 

5. Kommissorium og medlemmer 

Som følge af beslutningen om, at det ikke er afdelingsdirektøren, der er formand 

for ekspertudvalg i Danmarks Statistik, skal Forskningsudvalgets kommissorium 

ændres. Det er vores synsvinkel, at den eneste ændring, der er nødvendig er, at 

forskningsudvalget har kontorchefen for Forskningsservice som formand. Vi hører 

gerne medlemmernes input til dette. 

I samme ombæring efterspørger vi input til sammensætningen af medlemmerne, 

samt om der er områder, der bør være bedre repræsenteret, f.eks. specifikke 

brancher eller geografiske områder, og om der er behov for flere medlemmer. 

 

6. Muligheder for at lette processen for Forskerordningen, inkl. status for 

måling af leveringstider 

Forskningsservice er i gang med at lette processen for Forskerordningen og 

revidere måden leveringstiderne måles på. Disse overvejelser vil blive præsenteret 

og medlemmerne opfordres til at komme med deres input forslagene. 
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Orientering fra DST og Forskningsservice  

7. Status for Danmarks Datavindue  

DST giver en opdatering på udviklingen af DDV samt fremlægger mulige nye tiltag. 

Medlemmerne af ekspertudvalget inviteres til at byde ind med deres ønsker i 

forhold til nye tiltag for DDV, deres prioritering af DST’s foreslåede tiltag samt evt. 

udfordringer, som begrænser deres brug af DDV eller forsinker deres levering af 

data. 

 

8. FSE Årsrapport  

Danmarks Statistik præsenterer hovedpunkterne i rapporten for året 2023. 

 

9. Takster 2024  

Kort præsentation af taksterne og årsagen til den sene udmelding 

 

10. Diverse indsatser 

 Implementering af ny sanktionspolitik  

DST giver status på den nye sanktionspolitik 

 

 Status for studenteradgang til data.  

Danmarks Statistik informerer om arbejdet med studenteradgang til 

mikrodata. 

 

 Opdatering vedrørende HPC  

Danmarks Statistik informerer om arbejdet med HPC. 

 

11. Evt. 

 


